



Precio para la Capital
UN OCTAVO
 DE REAL
 Puesto en las casas
 de los suscritores

EL OMNIBUS.

Fuera de la Capital
CUARTILLA
 Franco de Porte
 Puesto en las casas
 de los suscritores.

AVISO A LOS REPARTIDORES.

Este periódico, que despues será diario, sale por ahora los Miércoles y Sábados, y se vende á un real la docena ó un peso el ciento, en el portal del Aguila de Oro, imprenta de M. Murguía y C^{ca}; así es que el que reuna cien suscritores, gana cuatro y medio reales diarios.

AVISO A LOS QUE QUIERAN ENCARGARSE DE ESTE PERIODICO FUERA DE LA CAPITAL.

A los señores que tengan cuenta corriente con la casa de M. Murguía y C^{ca}, se les remitirán sus pedidos cargádoles el valor de los periódicos al precio que a los repartidores de la capital; mas, el importe de los portes del correo que es un real por libra. Los señores que no tengan cuenta pagarán adelantado, sea por libranzas pagaderas en México ó por conducto de sus corresponsales. Así es que el encargado que reuna 100 suscritores y venda los números á los repartidores á 5 por un real, supuesto que fuera de la capital valen cuartilla, ganará un peso diario y el repartidor cinco reales diarios.

NUM. 32.

MEXICO, MIERCOLES 4 DE FEBRERO DE 1852.

TOMO I.

EL MONITOR Y SUS FANTASMAS.

Hace tiempo que se nos ha venido á las mientes la idea de que el romanticismo en la literatura, y el liberalismo en la política producen los mismos efectos, es decir un delirio, un frenesí, ó mas claro, una enagenacion mental en los sectarios de la escuela de las estravagancias. Los románticos, enemigos de la severa verdad y amantes de las ilusiones, han sacudido el yugo despótico de la razon, y huyendo horrorizados de este pícaro mundo, se remontan en las alas de su ardiente fantasía á los espacios imaginarios, y allí, por supuesto, solo ven colosales fantasmas con los piés en la tierra y la cabeza en los cielos, endriagos y vestiglos, meciéndose de horizonte á horizonte en los sangrientos cuernos de la luna, y rodando despeñados al abismo cuando llega á su plenitud el satélite del planeta en que navegamos. Los partidarios del liberalismo son mas locos todavía que los románticos: sin remontarse á las alturas, porque cabalgan en el Clavileño de D. Quijote, quieren hacernos creer que el misterio de su *triada política, libertad, igualdad, fraternidad*, no son tres fantasmas inventados para embaucar á los pueblos. Al Monitor se le ha pedido la esplicacion de estas palabras cabalísticas, y temiendo, sin duda, profanar sus lábios, ha guardado el mas profundo y respetuoso silencio, prefiriendo hacer mejor el papel de sordo-mudo que el de atrevido intérprete de los dogmas libertinos.

A risa nos provoca el Monitor cuando poseido de un entusiasmo febril, desenvaina la espada flamígera del liberalismo, y á diestra y á siniestra reparte tajos y reveses para acabar con los furibundos espectros que le persiguen. Se imagina que en México ecsiste todavía el tribunal de la inquisicion y de un mandoble degüella á todos los inquisidores:

se figura que los realistas (Q. E. P. D.) han traído ya al príncipe extranjero y que este personaje con sus numerosos ejércitos se halla escondido en los angostos claustros de la Profesa, y al momento publica un editorial conjurando la revolucion: se le pone en la cabeza que los asesinos de Iturbide y de Guerrero aspiran al mando de la república para repetir los dramas de Padilla y de Cuilapa, y entonces suprime su editorial y da á luz un tremendo artículo sin fondo, porque sin fondo son las materias de que trata, é ilusorios los fantasmas que combate.

Si no hay inquisicion en México, ni quien piense en restablecerla: si tampoco hay realistas, ni *teoches* ni *calanzangos*, ¿porqué gasta nuestro colega su calor natural perdiendo el tiempo en paparruchas de pura imaginacion? Tranquílcese el Monitor, tome un refrigerio, límpiense los ojos, y verá que sus *planes de ataque* son inútiles y en sumo grado ridículos, pues el príncipe extranjero, los inquisidores y los realistas que ahora lo atosigan, son los fantasmas, endriagos y vestiglos forjados por los liberales de profesion, para presentarse ante el pueblo como otros nuevos Hércules purgando á la tierra de alimañas.

Advertimos á nuestro espantadizo colega se cuide de sus correligionarios, pues son tan bravos, tan antropófagos que, cuando ya no tienen que devorar, se esterminan unos á otros, como ha sucedido y está sucediendo en Francia, donde los golpes de Estado se hallan á la órden del dia.

Otro fantasma contra el cual siempre anda á cuchilladas el Monitor es el *oscurantismo*. Negro, terrible y espantoso debe ser este fantástico animal: tendrá siete colas para azotar á los liberales y siete bocas para trsgárselos, segun la batahola que siempre traen con el maldito *oscurantismo*, que dizque anda en lucha perpetua con la ilustracion, el progreso, las ideas del Siglo y sepa Dios qué

otras faramallas que mientras no se esplican no se comprenden; lo que no estrañamos, porque las *esfinges* del liberalismo son incomprensibles para los profanos.

Hay otra multitud de fantasmas, pero dejándolos á todos por ahora en su buena opinion y fama, terminaremos este breve articulillo ofreciendo tratar del fantasma *retrógrado* y esplicar qué entienden los liberales por ideas retrógradas y de qué manera juegan con la momia del *retroceso*.

PROGRESOS DEL DIVINO SISTEMA.

Firme el congresillo de Nuevo-Leon en su sistema de perseguir al cristianismo con medios mas eficaces que los que inventó Juliano Apóstata para el mismo fin, ha impuesto una nueva contribucion á los entierros que se hagan en lugar sagrado y á los matrimonios contraidos legítimamente, segun el rito católico. El que quiera enterrar los cadáveres de sus padres, hijos ó deudos en el campo, lo mismo que si fueran béstias, nada pagará; pero si quiere hacerlo en lugar sagrado, entonces satisfará una contribucion, para la cual tendrán que vender las personas pobres hasta la ropa que cubre su desnudez. Por los concubinatos, tolerados y aun defendidos y escudados con leyes propias de la libertad filosófica, nada se ecsige; mas no así por los matrimonios contraidos con legitimidad y validez, los cuales se han gravado (por ahora) en varias cuotas hasta de diez pesos, segun la calidad de las personas. Una monstruosidad de esta clase no se vió ni aun en Francia en los dias mas terribles de su espantosa revolucion. Los liberales mexicanos parece que se quieren hacer superiores en maldad á todos los liberales conocidos.

Es opinion muy respetada en la Iglesia, y acaso la mas general en la materia, que los ministros del sacramento del matrimonio son los mismos contrayentes. De aquí resulta, con la *bárbara* ley que nos ocupa, gravado el sacramento del matrimonio por el poder civil, lo que importa, bien ecsaminado, un sacrilegio y una temeridad.

Si se toca á los liberales la cuestion de tolerancia religiosa, al momento contestan poniéndose á favor de ella. Esto nos da derecho para preguntarles si impondrian iguales gravámenes á los protestantes y aun á los infieles por sus ceremonias y falsos ritos. ¿Creen que esa gente se dejaria tasar, á tanto por cabeza, para contraer matrimonio y enterrar sus muertos?

Entre las razones que alegan los liberales para decretar estas abominaciones, hay una que nos llena de rubor, porque parece imposible que en una nacion cristiana pudiera oirse. Apenas podrá tener lugar entre los *apaches*. Dicen que si un hombre no se para en el *precio* que se le pide por una *béstia* cuando esta es buena y él la necesita, tampoco debe pararse en lo que le *cuente una muger*, si quiere casarse con ella.

¡Mugeres! ¡mitad preciosa del género humano, ved á qué suerte os condenan los liberales! Para los antiguos paganos fué la muger *cosa*; para los musulmanes es tambien *cosa*, pero sujeta á encierro perpetuo y á dura esclavitud; para el cristiano es compañera, *carne de su carne y hueso de sus huesos*; para los caballeros de la edad media llegó á ser una especie de divinidad, un objeto de culto y de consagracion perpetua: hoy es para el inmundo liberalismo una *béstia*, que se *vende* por el gobierno.

¡Nuevo-Leoneses! Ya sois libres, porque ya podeis *comprar* á vuestras esposas por *diez pesos* ante vuestros recaudadores y prefectos. ¿Sabeis dónde se vende amor, cariño, fidelidad y la perfecta y dulce union del matrimonio?—En las oficinas de contribuciones.—Sí, hoy se vende esto, y mañana se venderán en los mismos lugares y á los mismos precios, puñales, venenos, licencias de adulterios, de riñas y divorcios: para los liberales es bueno todo cuanto da dinero.

No hay cosa mas propia para embrutecer á los pue-

blos, para degradarlos y corromperlos, que el inmundo y detestable liberalismo. Dia llegará en que desengañados los hombres de tantos horrores, miren á los liberales como monstruos y huyan de ellos como de miembros gangrenados y podridos, propios solo para inficionar y corromper la sociedad.

VARIEDADES.

DICCIONARIO DE LAS INVENCIONES

Y DE LOS DESCUBRIMIENTOS ÚTILES.

(Continúa.)

A

Año. Ha significado siempre un periodo de tiempo de mas ó menos duracion. Algunos pueblos llamaron *año* á la revolucion que hace la tierra en 24 horas; otros á las revoluciones de la luna; otros á las cuatro estaciones; despues se contó cada seis meses, y últimamente cada doce, como hacian los Egipcios mucho antes de Moisés, dando á los meses 30 dias y por consiguiente 360 al año. Los griegos le dividian del mismo modo, y estos y aquellos intercalaron despues los cinco dias, 5 horas y 49 minutos que forman el año solar, esto es, el espacio de tiempo en que el sol recorre á nuestro parecer los doce signos del zodiaco. Entre los romanos, al principio el año era de 304 dias divididos en diez meses, de los cuales Rómulo dedicó el primero á Marte, el segundo á Vénus, el tercero, al Senado y el cuarto á la juventud; los otros seis se llamaron segun el orden de su colocacion. Numa añadió dos meses, dedicados uno á Jano y otro á los sacrificios por los muertos, y ademas 90 dias cada ocho años, los cuales intercalaba de una vez, de donde se llamó año hiperbólico el que recibia la intercalacion. Julio César corrigió con su calendario juliano los errores consiguientes á este sistema, y arreglándose al curso del sol estableció el año de 365 dias, aumentando cada cuatro años un dia por las 5 horas y 49 minutos de diferencia, y formando así el año bisiesto; pero, como para cada uno de estos faltan 44 minutos, con el objeto de evitar el adelanto consiguiente que produciria al fin de 131 años un dia entero y un minuto, el papa Gregorio XIII mandó quitar 10 dias al año de 1582, llamado *juliano*, porque en él acababa el cálculo de Julio César; y se decidió que en adelante cada 300 años se omitiria el bisiesto, lo cual se observa aun entre los católicos.—En cada pais y en cada época el año ha empezado diferentemente. La Francia, cuando proclamó la república, comenzó el año el 22 de Setiembre, dia de la proclamacion, y dió á cada mes un nombre análogo á las estaciones, contándolos todos de 30 dias, y añadiendo cinco al fin de ellos que se llamaban *dias complementarios*.

Arado. Este instrumento de labranza ha tenido su inventor en cada pueblo: en Egipto á Osiris; en la Fenicia á Dagon, hijo de Cielo; en la China á Chinnong, sucesor de Fo-hi; y en la Grecia á Céres, reina de Sicilia, y á Triptolemo, hijo de Teleo, rey de Eléusis. El arado de los antiguos era menos complicado que el nuestro, pues en su origen solo consistia en un pedazo de madera muy largo y encorvado, del cual una parte entraba en la tierra y la otra servia para uncir los bueyes. A esto añadian un mango para que el labrador le dirigiese. Despues se hizo de dos piezas; mas tarde se le agregó el hierro, y por último las ruedas.

Arcabuz. Arma de fuego muy pesada que se usó por primera vez á principios del siglo quince en el sitio de Arras. (Véase Fusil.)

Arenque. Viene desde el polo glacial á Europa todos los años por el mes de Marzo, y cubre las costas de Islandia, la Holanda, la Inglaterra y la Francia. Los holandeses comenzaron á pescarle en 1160, y Benckles

ó Benckelszoon descubrió en 1400 el modo de salarle y encubarle.

Areómetro ó Pesalicores. Instrumento que sirve para determinar el valor específico de los licores. Su inventor fué M. Homberg, de la academia de ciencias de Francia, á fines del siglo diez y siete.

Ariete. Máquina antigua de guerra para batir las murallas, inventada, según Vitruvio, por los cartagineses en el sitio de Cádiz.

Aritmética. Ciencia cuyo objeto es el conocimiento de las propiedades de los números, tan antigua como el mundo, aunque el primer tratado completo y práctico de ella no se publicó hasta 1556 por el italiano Tartaglia.

Armónica. Instrumento músico, de origen alemán, que en su principio consistía en cierto número de vasos llenos de agua á diferente altura y colocados en semitono. Para tocarle se humedecían los bordes de los vasos con una esponja, se mojaban los dedos en el agua, y se frotaba suavemente con ellos los mismos bordes. El célebre Franklin le perfeccionó y puso en boga en 1760; y hoy está mejorado considerablemente, habiéndose reducido á unos pedazos de cristal que se tocan con un mazo de corcho cubierto de tafetan. Los sonidos de este instrumento producen un efecto magnético en los sentidos.

Arpa. Instrumento músico triangular de cuerdas colocadas verticalmente que se tocan con ámbas manos. Su origen es desconocido; le ha habido en todos tiempos y lugares, aunque en un principio solo tenía siete cuerdas, contando hoy de treinta á treinta y seis. El arpa de Eolia, compuesta de doce cuerdas, si se coloca horizontalmente cerca de una ventana entornada por la cual pase una pequeña corriente de aire, este hace sonar las cuerdas con una armonía por lo comun muy agradable.

Arquitectura. Las primeras habitaciones de los hombres, análogas á sus necesidades y á sus recursos, fueron las cavernas y las barracas: reunidos en sociedad formaron casas mas cómodas, y algo adiestrados en la fabricacion, erigieron á sus dioses, moradores hasta entonces de sus mismas chozas, templos mas grandes y mas preciosos que las casas particulares. De aquí nació la arquitectura, empleada primeramente en obsequio de la religion, despues en el de los príncipes, de los establecimientos públicos, y por último, de los ciudadanos. Los que mas adelantaron en este arte en la antigüedad, fueron los babilonios, los asirios, los fenicios y los indios; pero ningun monumento ecsiste de ellos. Los que quedan de los indios, los persas, los egipcios y los etruscos prueban que quisieron asombrar con sus formas gigantescas y desafiar á los siglos con su solidez. Los griegos, mejor organizados que los egipcios, modificaron sus lecciones, uniendo la elegancia á la fuerza, y llegaron en tiempo de Pericles á un grado de esplendor que es imposible sobrepasar. Ellos inventaron el orden *dórico*, nacido en la Dóride, y el *jónico*, en la Jonia. El *corintio* ha sido muy posterior, y el *toscano*, originario de Etruria, fué conservado por los romanos que inventaron el orden *compuesto*, y recargaron la arquitectura griega de demasiados adornos; bien que idearon los caminos públicos, las cloacas, los anfiteatros y los arcos de triunfo. Los italianos han enseñado despues la arquitectura romana á toda la Europa. España cuenta entre sus célebres arquitectos á Gaspar de Vega, autor del magnífico arco de la armería real de Madrid; á D. Ventura Rodriguez, á Fr. Lorenzo de San Nicolás y á D. Juan Villanueva, del cual es el magestuoso edificio del Museo de la Corte.

Artillería. La ciencia de lanzar por medio de la pólvora toda clase de proyectiles. Algunos autores refieren su origen al año 1330. Se cree generalmente que se usó por primera vez en 1346 en la batalla de Crecy, la cual ganaron los ingleses por el espanto que causaron con seis cañones.

Astrolabio. Instrumento para medir los ángulos por grados, minutos y aun segundos. Antiguamente servia

mucho para la astronomía; hoy solo se usa en la aplicacion de la geometría. El primero y mas célebre de estos instrumentos fué el de Hiparco en Alejandría: estaba compuesto de varios círculos que le daban cierta semejanza con nuestras esferas armilares, y con su auxilio el astrónomo descubrió 1,022 estrellas fijas. Ptolomeo se sirvió de él con igual objeto; pero por algunos inconvenientes que tenía el instrumento, varió su figura y le redujo á una superficie plana, dándole el nombre de *planisferio*.

Astronomía. Ciencia de los cuerpos celestes. Las primeras observaciones astronómicas las hicieron los Chinos; á estos siguieron los caldeos con gran fruto; los egipcios son considerados por algunos como profundos astrónomos, en vista de sus pirámides y zodiacos, aunque Ptolomeo, que escribió la primera obra completa sobre esta ciencia, y que vivía en el segundo siglo, hace poco caso de los conocimientos del Egipto. En tiempos posteriores apareció Copérnico que echó por tierra el sistema de Ptolomeo y creó uno cuyas bases serán al parecer eternas. Kepler, Tycho-Brae, Galileo y Herschell hacen honor á los siglos modernos, por sus adelantos astronómicos.

(Continuará)

NOTICIAS SUELTAS.

SE HA METIDO Á CRÍTICO EL MONITOR.—Desde que el Universal anunció al mundo periodístico esta placentera noticia, nuestro estimable colega el Monitor se ha esforzado en no desmentir su fama de Aristarco; pero como al mejor cazador se le va la liebre, sostiene: que *desempeñar obras*, es lo mismo que *imprimir obras ó cumplir con la obligacion de un tipógrafo: que impermeable al fuego*, quiere decir *incombustible*; y, por último, se le ha escapado un *mendingando la sociedad* (Monitor núm. 2427) capaz de no *mendigar* la risa de sus pacientes lectores. Recomendamos al Zurriago estos deslices monitorianos y aquella culta frase: "si no se *abolen los cojines*," que tanto nos dió que reír dias pasados.

ACADEMIA DE MÚSICA.—El arte delicioso de la música, que tan desatendido estuvo en México por luegos años, hoy se cultiva con entusiasmo y ha llegado á colocarse, como sucede en las naciones cultas, entre los ramos indispensables de enseñanza, si se quiere proporcionar á la juventud una educacion fina y esmerada. Esta necesidad se ha comprendido al fin entre nosotros, y por eso vemos que los establecimientos de música se difunden. Varios se cuentan ya en esta capital, y uno de los que merecen particular mencion es ciertamente la Academia de Música dirigida por D. Agustin Caballero, la que, á merced de sus nobles esfuerzos y constante eficacia, se encuentra hoy montada sobre bases fijas con el mejor orden, en virtud del cual se halla dividida en diferentes clases que están bajo la direccion de los primeros profesores mexicanos, discípulos de esa Academia, como son los señores Balderas, Melé, Flores, Lopez, Reyes Gavira y Salot, bastante conocidos por su habilidad. El Sr. Caballero tiene á su cargo la direccion de todo el establecimiento, y ademas, da la clase de teoría y expresion.

Creemos cumplir con un deber al recomendar á los padres de familia la Academia de Música que nos ocupa, y en la cual se recibirán hasta cincuenta niños pobres de buena educacion por el corto estipendio de dos pesos al mes. Esta idea benéfica es digna de elogio, y no dudamos que produzca los mejores resultados.

DESGRACIA.—Falleció en Tampico el Sr. D. Francisco Melgarejo de Guzman, cónsul de España, á resultas de la herida que recibió en un brazo, en el desafío que tuvo con D. Manuel Piña, oficial del ejército mexicano. Sentimos este desgraciado suceso.

¿QUÉ HA HECHO EL CONGRESO?—“ Ha pasado el mes de Enero (responde el Siglo XIX) es decir, ha espirado muy cerca de la tercera parte del periodo destinado á las sesiones ordinarias; y si las dos partes restantes corren la suerte de la primera, no se hará nada de provecho, y á mas de dejar al país sin las mejoras por que está clamando constantemente, se proporcionarán armas á los enemigos del sistema representativo, para que lo ataquen como ineficaz y como nulo.”

Celebramos que nuestros estimables colegas se hallen perfectamente de acuerdo con nuestras ideas. Desengañémonos; solo farsas legislativas se deben esperar de los hijos legítimos de las farsas electorales. Una nacion no puede ser feliz mientras haya esa libertad de convertir á un vago en elector y á un patriotero en diputado.

SOCIO HONORARIO.—En una comunicacion fechada en Boston (Estados-Unidos) el 19 de Noviembre de 1851, manifiesta el célebre historiador Mr. W. H. Prescott que admite con la mayor satisfaccion el nombramiento de socio honorario de la sociedad mexicana de geografia y estadística, y da las gracias á esta corporacion por haberle considerado digno de pertenecer á ella.

SAINETES PANTOMIMICOS LIBERALES.—Es ciertamente ingenioso el medio que han inventado los norte-americanos para socorrer al célebre defensor de la libertad húngara y pagar un dorado tributo á la encantadora reina de las piruetas. Han hecho que Kossuth pronuncie en los teatros de Nueva-York algunos discursos, y que en los entreactos baile la graciosa andaluza Lola Montes. Esta fusion del político y la bailarina es muy original. Los boletos de entrada se han vendido á peso de oro y de esta manera han reunido Lola Montes y Kossuth mas de cien mil dollars. La condesa de Landsfeld es la diosa del liberalismo.

TRIBUNAL MERCANTIL.—Habiendo renunciado el cargo de presidente el Sr. D. Hermenegildo Villa y Cosio, ha entrado en su lugar el Sr. D. José M. Andrade.

TERRITORIO DE TLAXCALA—Dice el Correo que faltan médicos y cirujanos en aquellas poblaciones, é invita á los profesores de esta capital que deseen mudar de domicilio con provecho suyo y de los desamparados tlaxcaltecas.

FRANCIA.—El golpe de Estado de Luis Napoleon ha reducido ya á un sepulcral silencio á multitud de socialistas y comunistas. Los rojos no saben con la que pierden; se han puesto pálidos de cólera porque se les cerró la fábrica de leyes y, segun el párrafo que sigue, parece que á su vez quieren acabar con las fábricas de licores.

LOS SOCIALISTAS.—En el Vaucluse 500 socialistas se han apoderado de *des Pertuis*; pero la tropa se hallaba ya á corta distancia de ellos, y es muy probable hayan pagado muy caro este triunfo sobre una indefensa poblacion. Tambien en Brignoles habia sucedido otro tanto. Un corresponsal de un periódico de Paris dice: “ Los socialistas están bebiendo, debajo de mi ventana, el vino que van sacando de una pipa que tienen por delante, entonando canciones revolucionarias, y blasfemando de una manera horrible. Estaban organizando un plan de pillaje.” A lo largo de la derecha del rio Durance, muchas partidas de socialistas, compuestas de 60 á 80 individuos, tambor batiente, recorrian el país. Tambien las tropas marchaban contra ellos. En fin, si tuviésemos que referir los tristes detalles que los periódicos nos suministran, seria de nunca acabar.

LOS GENERALES PRESOS.—Un corresponsal del *London Chronicle*, dice que el carácter de los generales se ha dado á conocer en la actitud que han tomado al momento de su arresto. El general Bedeau que, segun se dice, tiene un carácter astuto y emprendedor, entabló una discusion, diciendo que se miraran las cosas bajo distintos aspectos, para gobierno de los que iban á arrestarlo; y en fin, se puso de gran uniforme para ver si de este modo lograba impresionarlos.

No sucedió lo mismo con el general Changarnier; pues en el momento que los agentes de la autoridad entraron, se apoderó de un par de pistolas que tenia encima de una mesa, y exclamó: “*Estoy armado.*” El gefe contestó con la mayor serenidad, que “ya lo veia, y que tambien sabia que el general Changarnier podia, al hacer fuego, matar á dos de las personas que lo iban á prender,” pero, tambien añadió: que semejante acto de nada le serviría, puesto que la casa estaba rodeada de tropas, y que por consiguiente no podria evadirse; y ademas, se espone á un juicio y á una ejecucion deshonorosa.” Estas palabras, parece que hicieron una gran impresion á pesar de su arrebató, sobre el espíritu sensato del general Changarnier. Inmediatamente arrojó sus pistolas.

El general Cavaignac parece que las distracciones pacíficas en que se habia empleado la víspera, habian debilitado algo la ecsaltacion del héroe, puesto que al momento respondió con la mayor sangre fria: “Es muy justo” y luego frotándose los ojos, preguntó si se le permitia hacer su *toilette*, añadiendo que no tardaria mucho. Al contestarle afirmativamente, se levantó, se armó de lo necesario para ello: pronto concluyó, y entonces saludando con mucha política al oficial le dijo: “Estoy á vuestras órdenes.” El general Cavaignac envió inmediatamente un billete á la jóven con la cual estaba en vísperas de casarse, diciéndole en él, que en adelante no pensara mas en los lazos que iba á formar con un hombre que cesaba de ser libre. La jóven le contestó que lejos de considerarse libre por semejante acontecimiento, de una promesa de la cual estaba ella tan orgullosa, seria mucho mas sagrada en lo sucesivo.

El coronel Charras, encontrándose en la cama al momento de ser arrestado, se empeñó en no quererse levantar, y asimismo en no quererse vestir ni dejar que lo vistieran, jurando que antes se lo llevarian en camisa. Así fué, pues le cojieron la palabra, é inmediatamente envolviéndole en las sábanas de la cama, fué conducido á un coche y de allí á la prision.

El general Lamoriciere parece que se resistió como un verdadero soldado; pero se ecsajeran los detalles de su arresto. Lo cierto de todo, es que no se ha hecho daño á nadie.

AVISOS.

El dueño de la pension y alquiler de caballos de la calle del Sapo núm. 8 tiene el honor de participar á sus favorecedores (que gusten de que sus caballos estén bien comidos y cuidados) haber trasportado su establecimiento á la plazuela de Cuajomulco, en la casa contigua al banco del herrador, donde ofrece un esmero muy prolijo en el cuidado de dichos caballos, al ínfimo precio de ocho pesos mensuales adelantados. Tambien se alquilan caballos muy decentes, los dias festivos á tres pesos y en los de trabajo á dos pesos. Se recibe toda clase de comision de vender ó comprar caballos.—*Manuel Landrove.* 2 v.—2.

VENTA DE PRENDAS,

En la esquina de las calles de la Mariscala y Estampa de San Andres se está vendiendo la ecsistencia de prendas cumplidas en cuatro empeños: que se compone de sacos, levitas, paletós, fraques, chaquetas, chalecos, pantalones, calzoneras, camisas, calzones blancos, tápales, tunicos, enaguas de encima é interiores, bandas, mascadas, planchas, cortinas, sobrecamas, fundas de colchon, sábanas, colchas, zarapes, frazadas y un sin número de cosas que por no molestar no se refieren; como espadas, pistolas &c., todo lo cual se está espendiendo con una comodidad extraordinaria.

En la librería de *La Sinceridad*, 3.^a calle de San Francisco núm. 1, se espone, a precios muy baratos, un surtido de escelentes corbatas de seda.

MEXICO, 1852:

Imprenta de M. Murguía y C.^o, portal del Aguila de Oro.